

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor hodi sam poji, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopošilja do odpovedi. — Udje „Katoč. tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, vsprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Za inserate se plačuje od enostopne petivrstice za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za triletno 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do torka opoldne. — Ne zaprte reklamacije so poštnine proste.

Proti Rusom zmagujemo.

Trdnjava Przemysl popolnoma oteta. — Naši se bližajo Lvovu. — Med Przemyslom in Lvovom zasedli važne postojanke. — Mi že stojimo ob reki Dnjestr. — Naši ujeli 15.000 Rusov. — Avstrijska armada prekoračila reko San. — Naša in nemška armada se ob Visli bijeta z veliko rusko silo. — Varšavo obkoljujemo. — Osem ruskih korov poraženih. — Rusi v izhodni Prusiji odbiti. — Nesloga v srbski armadi. — Francozi se na celi črti umikajo. — Belgijci izgnani iz Belgije. — Na nemškem desnem krilu hudi boji. — Ena angleška in štiri nemške ladje se potopile.

Prestolonaslednik poroča cesarju.

Dunaj, 19. oktobra.

Z bojišča se uradno poroča:

Prestolonaslednik nadvojvoda Karl Franc Jožef se je pripeljal iz Galicije na Dunaj, da osebno poroča cesarju o vojnih dogodkih v Galiciji. Prestolonaslednik se bo čez nekaj dni zopet vrnil na bojišče.

Vojna še najmanj eno leto?

Vojaški sotrudnik londonske „Times“ ugovarja trditvam nekaterih angleških časopisov, da bi mogla Anglija oborožiti le 60.000 mož ter trdi, da se nanaša pod zastavami angleške armade že 1.200.000 mož. Novi rekruti pa se javljajo v tako velikem številu, da jih vlada s svojimi pripravami kar dohajati ne more. Sedaj se nahaja 100.000 indijskih in kanadskih čet v Evropi. Te čete in pa one, ki se sedaj še vezbajo v nasebinah, so temelj, na katerem bo treba graditi naprej. Anglija je poslala v Francijo del svojih najboljših čet. Ostale čete bodo sledile spomladi 1915, glavna angleška sila pa pride — koncem 1915 na bojišča. Angliji se nikamor ne mudi. Ker se je priglasilo toliko prostovoljcev, se glede telesne sposobnosti zahteva več, kakor kjerkoli v Evropi. Sicer bi bil pritok prostovoljcev generala Kitchenerja naravnost preplavil.

(Nemški Wolffov urad pripominja k temu članku: Iz teh razkritij izhaja, pred vsem, da Anglija ne upa pregnati Nemčije pred potekom leta 1915. Francozi ne bodo posebno veseli, da se Angliji nikakor ne mudi, jih uspešneje podpirati, kakor se je to sedaj zgodilo. Izgovor na krepkejšo podporo spomladi

Obleganje Przemysla.

16. sept. so se pojavili pred trdnjavo kozaki in so jo obkrožili. Kozakom je sledila ruska infantrija, katera se je potagoma približala trdnjanskemu krogu, da bi v obliki obroča obkolila trdnjavo. Trdnjavska posadka je večkrat v odločnih izpadih predrila sovražno bojno črto in je mnogokrat odvrnila predrzne ruske napade. Tako se je naši posadki posrečilo, da je zadrževala rusko prodiranje proti trdnjavi in povzročila, da so morali Rusi vsako ped zemlje, ki so jo zavzeli, zelo drago odkupiti. Naša artilerija je obstreljevala sovražnika že na izredno veliko razdaljo. Težki avstrijski možnarji so metali bombe v goste sovražnikove vrste. Vse, kar se je ali pomikalo proti trdnjavi, ali počivalo, prav vse so naši topovi daleč na okrog pomandrali na tla.

Trdnjava je bila od zunanjega sveta popolnoma odrezana. Rusi so na naš ogenj le slabo odgovarjali. Našim četam se je posrečilo, da so ujele mnogo Rusov. Ujetniki so nam pripovedovali, da je Rusom znano, da je trdnjava premočna, da bi se je Rusi samo z napadanjem polastili; še s težkimi japonskimi oblegovalnimi topovi se ne bi tega doseglo. Rusi so torej sklenili, da bodo trdnjavsko posadko izstradali.

Dne 2. oktobra, v petek pred rožveniško ne-

je le slaba tolažba. Usoda Belgijcev, ki so se zanašali na angleško pomoč, govori le preveč jasno.)

Angleži dosedaj s svojimi prerokovanji o razvoju vojske niso imeli sreče, za to tudi ni nobenega razloga, da bi jim usedli na prerokovanje, kako dolgo se bo trajala vojska.

Novi nabori.

Vlada je odredila pregledovanje ali novačenje onih črnovojnikov, ki so rojeni v letih od 1878 do 1890. Tozadevne uradne odredbe so v glavnem sledeče:

Med črnovojniki, ki niso bili poklicani v vojaško službo, ker so bili pri novačenju kot nesposobni spoznani, ali pa superarbitrirani, je veliko krepkih mož, ki bi bili sedaj popolnoma sposobni za vojaško službo. Mnogi izmed njih, ki so bili takrat slabotni, so se okrepili; njih telesne hibe so tekom let izgubile. Mnogo drugih je bilo spoznanih za nesposobne, ker so bili morda prestrogi predpisi to povzročili.

Ker postajajo zahteve naše obrambe vedno večje in je treba za nadomestilo ustvariti veliko izurjenih vojnih obvezancev in brambno breme na celo prebivalstvo pravično razdeliti, se bo pregledal prvi poziv črnovojnikov, da se vidi, v koliko so ti črnovojniki sposobni za vojaško službo v črni vojni.

K temu pregledu bodo prišli vsi črnovojniki rojeni v letih 1878—1890, vstevši tudi to leto, ki so bili do leta 1913 pri novačenju kot nesposobni spoznani, ali pa so kot superarbitriranci iz Armade izstopili.

Izvzeti so sledeči: Tisti, o katerih je obče že znano, da so za črno vojno popolnoma nesposobni. Tisti, ki se že uporabljajo v vojski, če tudi delajo druga dela in ne nosijo orožja. Ravno tako tisti, ki so že namenjeni za taka dela. Nadalje prostovoljci, ki že služijo v armadi. Izvzeti so tudi tisti, ki so bili letos kot nesposobni spoznani in pa oni, ki so bili že kot črnovojniki superarbitrirani. Nadalje: zdravniki in vojaški upokojenci.

deljo, je po telefonu sporočil poveljnik predutrdbe, da želi ruski odposlanec govožiti s poveljnikom. Častnik našega generalnega štaba je Rusa sprejel, mu dal prevezati oči in ga je z avtomobilom prepeljal k trdnjanskemu poveljništvu. Rus je bil podpolkovnik in član ruskega generalnega štaba, po imenu van Damm. Prinesel je seboj pismo poveljnika ruskih oblegovalnih čet, generala Radko Dimitrieva. Kakor znano, je bil Dimitriev poveljnik bolgarskih čet, ki so pri Lozengradu in Lüle-Burgasu v krvavih bitkah porazile Turke. Dimitriev je bil bolgarski poslanik na ruskem dvoru v Petrogradu, a je ob začetku sedanje vojske vstopil kot poveljnik v rusko armado. Radi tega je bil odpuščen iz svoje prejšnje službe.

V pismu, ki ga je Rus izročil trdnjanskemu poveljniku, predlaga Dimitriev, naj naš poveljnik preda trdnjavo Rusom, da se tako prepereči nepotrebno prelivanje krvi. Poveljnik trdnjave, general Kusmanek, pa ruskega odposlanca niti ni spustil pred-se. Odpeljalo se ga je v okolico trdnjave. Pri slovesu je rekel Rus: „Na svidenje!“ Avstrijski spremljevalec mu je pa odgovoril: „Videl bi Vas zopet rad, a le kot našega ujetnika!“

Med tem so Rusi spravili pred trdnjavo svojo artilerijo, med katero je bilo mnogo težkih oblegovalnih topov. Dne 3. oktobra so postali napadi na trdnjavo zelo resni. Rusi so se pripravljali, kot bi hoteli našo trdnjavo z veliko silo napadati. V to svrhu so obstreljevali naše utrdbe iz težkih topov. Mi smo odgovarjali z bombami iz topov, ki najdalje nesejo, in sicer v najgostejše taborišče sovražnika.

Pregledovanje ali nabori se bodo vršili v času od 16. novembra do 31. decembra 1914. Vpoklicani pa bodo pod orožje oni, ki bodo spoznani za sposobne, pozneje, in sicer pridejo najprej na vrsto mlajši letniki, t. j. oni od l. 1890 nazaj. Nabori se bodo vršili brez izjeme po celi državi.

Vsak, kogar ne zadene kak prej omenjeni zadržek, se mora zglasti pri naborni komisiji. Kraj in čas nabora se bo javno naznanil. Naborniki, ki se morajo peljati k naboru, imajo tja in nazaj prosto vožnjo po železnici. Vsak moški, ki je rojen v letih 1878 do 1890, se mora zglasti vsaj do 31. oktobra t. l. pri občinskem uradu v kraju, kjer stanuje ter naj ob tej priliki prosi za prosto vožnjo po železnici za dan nabora. Vsi tužci se morajo pri županu izkazati s svojimi izkazili: domovinskim listom ali podobnimi listinami.

Naborniki dobijo posebne legitimacije, katere morajo dobro shraniti. Kdor pa radi neodločljivih zaprek ne more določeni dan k naboru, mora priti k nadknadnemu naboru.

Naborniki, ki bodo sposobni, bodo že pri naboru obveščeni, h kateri četi in kam bodo morali iti pod orožje.

Avstrijsko-rusko bojišče.

Maribor, dne 20. oktobra.

Vojna sreča se je v Galiciji in sploh na celi bojni črti obrnila proti Rusom. Sedaj zmagujemo Avstrijci in z nami združena nemška armada, Rusi pa se na celi črti umikajo.

Do dne 12. oktobra so se naše čete na gališkem in rusko-poljskem bojišču razvrščale. Prihajala so od

vo zelo resni. Rusi so se pripravljali, kot bi hoteli našo trdnjavo z veliko silo napadati. V to svrhu so obstreljevali naše utrdbe iz težkih topov. Mi smo odgovarjali z bombami iz topov, ki najdalje nesejo, in sicer v najgostejše taborišče sovražnika.

Odkar je bila trdnjava obkoljena, smo bili v vedni zvezi z našimi in nemškimi četami in sicer potom brezličnega brzjojava. Vsak dan ob 10. uri dopoldne se je v trdnjavi izdajal časopis, pisan v treh jezikih: „Vojna poročila“, iz katerega je posadka izvedela vse važnejše dogodke na drugih bojiščih. Ko sta dne 1. oktobra priplula stotnik in nadporočnik generalnega štaba z zrakoplovom v Przemysl, sta bila zelo presenečena, ko sta videla, da se dobiva v obkoljeni trdnjavi tiskan časopis, ki vsebuje novice, katere so bile v glavnem vojnem stanu znane še-le pred eno uro.

Kmalu se je videlo, da pripravljajo Rusi silovit napad na trdnjavo in sicer z veliko močjo in obstreljevanjem trdnjave po poljski in težki oblegovalni artileriji. To početje Rusov nam je bilo velika uganka. Naše utrdbe so bile še večinoma nepoškodovane. Vedeli smo, da smo s svojimi topovi in strojnimi puškami prizadjali Rusom ogromne izgube. Ali so si mogoče Rusi domišljali, da so že premagali našo artilerijo?

Sedaj se je začel od vseh štirih strani divji, 72 ur trajajoči napad. Rusi so imeli pred trdnjavo o-

